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Recueil

Enquête réalisée par Internet du 21 juin au 13 juillet 2023.

Echantillon de 4 020 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :

sexe, âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Echantillon

Méthodologie
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Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un sondage se situe, avec un 

niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 3000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 1,4% : le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [18,6 ; 21,4]. 



Les principaux enseignements du sondage (1/1) 
Gaël Sliman, président d’Odoxa

La réforme des retraites a augmenté les angoisses et les intentions d’épargne sans rassurer sur la pérennité du système

1) La préparation de sa retraite concerne de plus en plus de Français qui s’y mettent de plus en plus tôt en y consacrant de plus en plus 

d’argent.

2) S’ils souhaitent toujours partir le plus tôt possible, les Français « rêvent » moins (62 ans) et sont de plus en plus nombreux à pronostiquer un 

départ à 63 ans (moyenne) voire après 65 ans. 

3) Ce sont là deux effets de la réforme des retraites. Elle a aussi « boosté » les simulations retraite ainsi que la perception du rôle majeur que 

doivent jouer les entreprises pour préparer leurs salariés à leur future retraite.

4) En revanche la réforme n’a contribué ni à accroître la confiance dans la pérennité de notre système, ni même à mieux informer les Français à 

son sujet. Elle est toujours aussi impopulaire et ses effets perçus sont toujours négatifs, notamment pour les femmes.

5) D’ailleurs notre baromètre montre combien les femmes sont en situation de bien plus grande précarité pour leur retraite. 

L’injonction de l’opinion est donc forte pour que L’Etat, la société, les entreprises, AGISSENT et informent encore davantage sur les retraites… 

pour tous les Français mais surtout à destination des femmes et des jeunes. 



Synthèse détaillée du sondage (1/3)
Gaël Sliman, président d’Odoxa

I - L’AGE SOUHAITE ET PRONOSTIQUE DE LA RETRAITE ET LA PREPARATION A SA RETRAITE 

45% des non-retraités ont déjà commencé à préparer leur retraite ou ont commencé à se renseigner à ce sujet. En fait, ils sont même encore plus nombreux à le faire qu’ils 
ne le pensent : 62% des non-retraités ont déjà mis en place « quelque chose » pour financer leur retraite. Le plus souvent (30%) et de plus en plus (+4 pts en un an), c’est 
l’épargne sur livret qui l’emporte.

Les Français consacrent aussi de plus en plus d’argent à la préparation financière de leur retraite : 234€/mois, soit +12€ en un an et +24€ en six ans ! 234€/mois c’est 
presque 60% de plus que ce que les retraités actuels mettaient de côté pour leur retraite !

Ceux qui ont commencé à préparer leur retraite l’ont fait tôt : à 30 ans en médiane et 56% l’ont même fait avant ou à 30 ans… avec la réforme, ceux qui ne l’ont pas fait 
comptent le faire de plus en plus jeunes : 5 ans plus jeunes (en médiane) que l’an dernier… et ceux qui n’ont pas commencé à préparer leur retraite veulent s’y préparer 
de plus en plus jeunes : 3 ans plus tôt en moyenne et 5 ans plus tôt en médiane que ce qu’ils disaient l’an dernier.

L’âge de départ souhaité est de 62 ans, soit toujours bien en deçà de l’âge légal actuel de 64 ans… mais ça monte : en 2014 l’âge médian cité était de 60 ans, et 61% des 
Français osaient rêver à un départ à 60 ans ou avant… désormais ils ne sont « que » 41% à le faire. 
Si on rêve encore de partir à 62 ans, on pronostique de plus en plus que c’est à 63 ans qu’on pourra le faire. Avec la réforme des retraites, le pronostic de l’âge de départ 
médian a augmenté d’1 an en médiane et surtout 37% des Français pronostiquent désormais de partir après 65 ans, alors qu’ils ne sont que 18% à le souhaiter.

En revanche, les Français se sentent toujours mal informés et défiants : la promulgation de la réforme n’a pas permis aux Français de se sentir bien informés sur leur 
retraite (61% se disent mal informés sur les démarches) ni à avoir confiance dans le fait que les caisses pourront leur verser une pension à la hauteur de leurs attentes 
(65% n’ont pas confiance).

Surtout, la réforme ne les a pas du tout rassurés sur l’avenir du système de retraite : 53% des Français et surtout 60% des non retraités disent aujourd’hui ne pas avoir 
confiance dans notre système de retraite… c’est encore pire que l’an dernier (-3 points en un an) avant le passage de la réforme qui avait affiché cet objectif de rassurer sur 
la pérennité du système.



Synthèse détaillée du sondage (2/3)
Gaël Sliman, président d’Odoxa

II - LA REFORME DES RETRAITES, SA PERCEPTION ET SES CONSEQUENCES

La réforme a « boosté » les simulations retraite : 56% des salariés en ont effectué une, soit une hausse moyenne de 6 points en un an (et +14 points auprès des 35-49 ans).

Mais, même « passée » (promulguée) la réforme des retraites « ne passe pas » : 63% des Français y sont toujours « opposés » contre seulement 37% « favorables ». C’est à 
peine un peu mieux qu’avant sa promulgation : 33% de favorables l’année dernière (et 32% à 33% durant toute la séquence de janvier à avril). Et encore, le niveau de rejet 
est encore plus élevé si on se focalise sur ce que pensent les non-retraités : 69% se disent opposés à cette réforme. C’est que, comme souvent, les retraités, eux, sont 
majoritairement favorables à ce report (pour les autres).

Pour les Français, les effets de cette réforme sont presque toujours négatifs : cela rend le système plus complexe (67%) et désavantage les femmes (63%) sans préserver le 
montant de la pension des retraités actuels et futurs (52%) … mais au moins cela les incite à essayer d’épargner davantage pour leur future retraite (68%). Les retraités 
sont un peu moins sévères, notamment s’agissant de la préservation de leurs pensions.

Enfin, plus de 7 Français sur 10 disent avoir une vision « moins claire » de leur future retraite « depuis la promulgation de la réforme » !
Dommage que certains des axes de la réforme de 2019 aient été abandonnés : les 3 principales dimensions laissées de côté sont toutes plébiscitées par les Français.

TRAVAILLER PLUS POUR GAGNER PLUS A LA RETRAITE ? :

Les non-retraités sont de plus en plus nombreux à envisager de travailler au moment de leur retraite pour compléter leurs revenus : 46%, soit près d’un sur deux, comptent 
le faire (en hausse de 2 points depuis l’an dernier) et 49% (+2 points en un an) seraient prêts à travailler plus longtemps si cela permettait d’améliorer leur revenu à la 
retraite. Mais s’ils ont le choix, ce qu’ils préfèreraient faire, c’est bien « épargner plus » (59% ; +7 points en un an) plutôt que « travailler plus » (38% ; -10 points).



Synthèse détaillée du sondage (3/3)
Gaël Sliman, président d’Odoxa

III - LES FEMMES, LES JEUNES ET LA RETRAITE

45% des femmes en France vivent ou ont vécu une carrière précaire ou hachée ! Dès lors, les femmes MAIS TOUT AUTANT les hommes sont largement favorables à toutes les 
mesures phares permettant de réduire les inégalités hommes-femmes à la retraite (plus de 70% d’approbation).

S’agissant des jeunes, il y a beaucoup à faire pour les inciter à s’intéresser à la préparation financière de leur retraite : d’abord que notre système soit « plus clair » mais 
aussi, et de plus en plus, le fait de pouvoir bénéficier de dispositifs d’épargne-retraite entreprise, et/ou éthiques.
D’ores et déjà ils se projettent, car plus de 8 jeunes sur 10 pensent/savent que leur statut professionnel aura un impact important sur leur future retraite.

IV - L’ENTREPRISE ET LA RETRAITE

Pour une entreprise, proposer à ses salariés des dispositifs d’épargne retraite est une formule gagnante : pour 7 Français sur 10 cela prouve qu’elle s’intéresse à ses salariés, 
les fidélise, en attire d’autres, et, plus globalement montre qu’elle participe à l’intérêt général. 

D’ailleurs, pour 86% des Français, l’entreprise a un rôle à jouer en matière d’information sur la retraite. Et, de fait, alors que, dans l’absolu, « seulement » 49% des Français 
seraient prêts à travailler après leur retraite, 57% des Français seraient prêts à le faire si leur temps de travail était aménagé et près de 4 sur 10 seraient prêts à changer de 
métier ou d’activité pour pouvoir travailler plus longtemps.

Cet investissement des entreprises sur le sujet est d’autant plus capital que pour 86% des non-retraités, préparer financièrement sa retraite est quelque chose d’important, 
voire même « d’indispensable » (pour 44% d’entre eux).

Gaël Sliman, président d’Odoxa



I – Panorama des perceptions sur la retraite : 
Préparation de celle-ci, âge de départ souhaité et 

prévu 



45% des non-retraités ont déjà commencé à préparer leur retraite
ou ont commencé à se renseigner à ce sujet

Parmi les phrases suivantes dites-nous quelles sont celles qui vous correspondent concernant la préparation de votre retraite ? 

Plusieurs réponses possibles 

Non-retraités

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

55%

24%

8%

11%

13%

Vous n’avez pas encore commencé à 
préparer votre retraite 

Vous avez commencé à préparer votre
retraite financièrement

Vous avez commencé à préparer votre
retraite d'un point de vue administratif

Vous avez réfléchi à votre projet de vie
pour la retraite

Vous avez commencé à prendre des
renseignements pour préparer votre

retraite

45%
des Français encore non-retraités disent avoir 

déjà commencé à préparer leur retraite

Vous n’avez pas encore commencé 
à préparer votre retraite 

Vous avez commencé à préparer 
votre retraite financièrement 

Vous avez commencé à préparer votre 
retraite d'un point de vue administratif 

Vous avez réfléchi à votre projet de vie 
pour la retraite 

Vous avez commencé à prendre des 
renseignements pour préparer votre retraite

* Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022

28%

40%
43%

58%

77%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

% A commencé à préparer sa retraite selon l’âge



En fait, ils sont même encore plus nombreux à le faire qu’ils ne le pensent : 62% ont déjà 
mis en place « quelque chose » pour financer leur retraite

Parmi les propositions suivantes, qu'avez-vous déjà mis en place pour financer votre retraite ? 
Plusieurs réponses possibles 

Non-retraités
Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

30%

27%

22%

12%

10%

9%

8%

5%

4%

38%

Epargner sur un livret, compte d'épargne ou autre (CEL, PEL…)

Devenir propriétaire de ma résidence principale

Faire des placements financiers (Assurance Vie...)

Avoir une épargne salariale (PEE, PERCO...)

Avoir une épargne retraite individuelle (PERP, PREFON...)

Avoir une épargne retraite professionnelle (Contrat PER Obligatoire, Article 83,
Madelin, PER Individuel si non salarié(e)...)

Faire un investissement locatif

Faire des placements immobiliers de type SCPI, OPCI

Acheter une résidence secondaire

Aucune de ces réponses/vous n’avez rien mis en place pour financer votre retraite

Finalement,

62%
des Français non-retraités 

ont déjà mis en place 
l’une de ces options pour 

financer leur retraite

* Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022



Les Français consacrent aussi de plus en plus d’argent à la préparation financière de leur 
retraite : 234€/mois, soit +12€ en un an et +24€ en six ans 

Aux Français ayant commencé à préparer leur retraite financièrement

En moyenne, quel budget mensuel consacrez-vous actuellement à la préparation financière de votre retraite, hors remboursement de prêt(s) 

immobilier(s) ?

24%

26%

26%

12%

10%

2%

Moins de 100€

De 100 à 199€

De 200 à 499€

De 500 à 999€

1 000€ ou plus

(NSP)

Moyenne : 234 €

Rappel auprès des retraités ***

148€
est le budget mensuel -hors remboursement 

de prêt(s) immobilier(s)- que les retraités 
nous disaient avoir consacré pour préparer 

financièrement leur retraite

Non-retraités ayant commencé à préparer leur retraite financièrement

* Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022
** Sondage Gfk pour Groupama publié le 7 février 2018
*** Sondage Odoxa pour Groupama, publié le 29 septembre 2021



Ceux qui ont commencé à préparer leur retraite l’ont fait tôt : à 30 ans … et depuis la 
réforme, ceux qui ne l’ont pas fait comptent le faire de plus en plus jeunes : +5 ans en un an

AVEZ-VOUS COMMENCÉ À ÉPARGNER POUR PRÉPARER VOTRE RETRAITE ?
A ceux ayant commencé à préparer financièrement leur retraite

PENSEZ-VOUS COMMENCER À ÉPARGNER POUR PRÉPARER VOTRE RETRAITE ?
A ceux n’ayant pas commencé à préparer financièrement leur retraite

Moyenne : 34 ans
Médiane : 30 ans

56%

16%

13%

9%

6%

Avant 30 ans (inclus)

Entre 30 et 39 ans

Entre 40 et 49 ans

Entre 50 et 59 ans

60 ans ou plus

Moyenne : 43 ans
Médiane : 45 ans

22%

13%

17%

26%

22%

Avant 30 ans (inclus)

Entre 30 et 39 ans

Entre 40 et 49 ans

Entre 50 et 59 ans

60 ans ou plus

Toujours concernant votre future retraite, à quel âge… ? 

Rappel juin 2022 *
Moyenne : 46 ans
Médiane : 50 ans

* Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022

Ceux qui ont 
commencé à 
préparer leur 

retraite l’ont fait 
tôt : 56% ≤30 ans

… et ceux qui n’ont pas 
commencé à préparer 
leur retraite veulent s’y 

préparer de plus en 
plus jeunes : 3 ans plus 

tôt en moyenne et 5 
ans plus tôt en 

médiane que ce qu’ils 
disaient l’an dernier



L’âge de départ souhaité est de 62 ans. Ça progresse: en 2014 c’était 60 ans, et 61% des 
Français rêvaient d’un départ à 60 ans ou avant… désormais ils ne sont « que » 41%

A quel âge souhaiteriez-vous partir à la retraite ?

Non-retraités

Médiane : 62 ans

10%

31%

40%

15%

2%

1%

1%

Avant 60 ans

60 ans

61 à 64 ans

65 à 69 ans

70 à 74 ans

75 ans et plus

(NSP)

19%

42%

20%

19%

Avant 60 ans

60 ans

61 à 64 ans

65 ans et plus

Médiane : 60 ans

Rappel décembre 2014 **

* Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022
** Sondage Odoxa pour CGFD et iTélé, publié le 20 décembre 2014

8%

37%

34%

18%

1%

1%

1%

Avant 60 ans

60 ans

61 à 64 ans

65 à 69 ans

70 à 74 ans

75 ans et plus

(NSP)

Médiane : 62 ans

Rappel juin 2022 *



Si on rêve encore de partir à 62 ans,
on pronostique de plus en plus que c’est à 63 ans qu’on pourra le faire

A quel âge pensez-vous prendre votre retraite ? 

Non-retraités

Moyenne : 63 ans 
(63,02 ans précisément)

6%

16%

43%

27%

5%

2%

1%

Avant 60 ans

60 ans

61 à 64 ans

65 à 69 ans

70 à 74 ans

75 ans et plus

(NSP)

Médiane : 62 ans

Rappel âge de départ souhaité

Médiane : 63 ans

10%

31%

40%

15%

2%

1%

1%

Avant 60 ans

60 ans

61 à 64 ans

65 à 69 ans

70 à 74 ans

75 ans et plus

(NSP)

Avec la réforme des retraites, le pronostic de 
l’âge de départ médian a augmenté d’1 an en 

médiane et surtout 34% des Français 
pronostiquent désormais de partir après 65 

ans, alors qu’ils ne sont que 18% à le souhaiter.

* Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022



Même après la réforme, les Français se sentent toujours aussi mal informés et défiants 
sur la capacité future des caisses de retraite à leur verser une pension correcte

Pour chacune des affirmations suivantes, dîtes-nous si vous êtes d’accord ou pas d’accord.

47%

46%

39%

34%

53%

53%

61%

65%

% D’accord % Pas d’accord

8%

9%

8%

8%

39%

37%

31%

26%

32%

31%

35%

37%

21%

22%

26%

28%

1%

1%

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord (NSP)

A l’ensemble des Français

J'ai confiance dans le système de retraite français 

Aux salariés

Je fais confiance à mon employeur pour m’aider à préparer ma retraite

Aux non-retraités

Je considère être bien informé(e) sur les démarches à effectuer
pour préparer ma retraite 

Aux non-retraités

J'ai confiance dans le fait que le jour où je pourrai partir à la retraite, les 
caisses de retraite me verseront une pension à la hauteur de mes attentes 

* Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022



Surtout, la réforme ne les a pas rassurés sur l’avenir du système : 53% des Français et 60% 
des non retraités (-3 points en un an) n’ont pas confiance dans notre système de retraite 

Pour chacune des affirmations suivantes, dîtes-nous si vous êtes d’accord ou pas d’accord : 

J'ai confiance dans le système de retraite français.

RetraitésNon-retraités

Tout à fait d’accord : 7%

Plutôt d’accord

32%

Plutôt pas d’accord

34%

Pas du tout d’accord

26%

(NSP)
1%

% D’accord : 39%% Pas d’accord : 60%

Tout à fait d’accord : 10%

Plutôt d’accord

55%

Plutôt pas d’accord

26%

Pas du tout d’accord : 9%

% D’accord : 65%% Pas d’accord : 35%

*Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022



II - La réforme des retraites, sa 
perception et ses conséquences



La réforme a « boosté » la simulation retraite : 56% des salariés en ont effectué une, soit 
une hausse moyenne de 6 points en un an (et +14 points auprès des 35-49 ans)

Aux salariés

Avez-vous déjà effectué une simulation pour savoir à quel âge vous partirez à la retraite ?

Salariés

Oui, plusieurs fois

26%

Oui, au moins une fois

30%

Non, jamais

44%

% Oui : 56%

41%
44%

51%

75%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans

% Oui

Hommes : 61%
Femmes : 52%

CSP+ : 61%
CSP- : 53%

* Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022



Même « passée » (promulguée) la réforme des retraites « ne passe pas » : 63% des Français 
y sont toujours « opposés » soit à peine un peu mieux qu’avant sa promulgation 

Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé(e) à la promulgation de la réforme des retraites repoussant l’âge légal de départ à la retraite à 64 

ans ? 

Tout à fait favorable : 13%

Plutôt favorable

24%

Plutôt opposé(e)

26%

Tout à fait opposé(e)

37%

% Favorable : 37%% Opposé(e): 63%

Ensemble des Français

* Dans le Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama 
réalisé en juin 2022, la question posée aux Français était :
« Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé(e) 
à ce que l’âge légal de départ à la retraite soit désormais 

repoussé à 64 ou 65 ans ? » 
(Favorables : 33%)



Et encore, le niveau de rejet est encore plus élevé si on se focalise sur ce que pensent les 
non-retraités : 69% se disent opposés à cette réforme

Vous personnellement, êtes-vous favorable ou opposé(e) à la promulgation de la réforme des retraites repoussant l’âge légal de départ à la retraite à 64 

ans ? 

RetraitésNon-retraités

Tout à fait favorable

9%

Plutôt favorable

21%

Plutôt opposé(e)

26%

Tout à fait opposé(e)

43%

(NSP)
1%

% Favorable : 30%% Opposé(e): 69%

Tout à fait favorable

23%

Plutôt favorable

31%

Plutôt opposé(e)

23%

Tout à fait opposé(e)

23%

% Favorable : 54%% Opposé(e): 46%



Pour les Français, les effets de cette réforme sont presque toujours négatifs : cela rend le 
système plus complexe (67%) et désavantage les femmes (63%)

Vous personnellement, êtes-vous plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord avec chacune des opinions suivantes à propos de cette réforme des retraites. 

Cette réforme des retraites…

68%

67%

63%

47%

31%

32%

36%

52%

1%

1%

1%

1%

Vous incite à essayer d’épargner davantage pour votre future retraite

Rend plus complexe notre système de retraite

Désavantage particulièrement les femmes

Préserve le montant de la pension des retraités actuels et futurs

D'accord Pas d'accord (NSP)

Ensemble des Français

Femmes : 69%

Aux non-retraités

Les retraités eux pensent 

majoritairement l’inverse : 60%



Pire encore, plus de 7 Français sur 10 disent avoir une vision « moins claire »
de leur future retraite depuis la promulgation de la réforme

Après la promulgation de la réforme des retraites diriez-vous que vous avez une vision plus claire ou moins claire de ce que sera votre future retraite ?

Non-retraités

Une vision plus claire de ce que 
sera votre future retraite

28%

Une vision moins claire de ce que 
sera votre future retraite

71%

(NSP)
1%



Dommage que certains des axes de la réforme de 2019 aient été abandonnés :
les 3 principales dimensions laissées de côté sont toutes plébiscitées par les Français

Voici un certain nombre de mesures qui avaient été proposées lors de la précédente réforme des retraites de décembre 2019. La réforme promulguée 

cette année les avait abandonnées. 

Pour chacune de ces mesures, dites-nous si vous y êtes favorable ou opposé(e) :

70%

64%

58%

29%

35%

41%

1%

1%

1%

Favorable Opposé(e) (NSP)

Ensemble des Français

Rappel 2019 *
Question posée suite aux annonces d’Edouard Philippe

du 11 décembre 2019

Voici un certain nombre d’axes et de mesures annoncées par Edouard 
Philippe concernant la réforme des retraites. Pour chacune de ces 

mesures, dites-nous si vous y êtes favorable ou opposé(e) :

*Sondage Odoxa-Dentsu Consulting pour Le Figaro et Franceinfo réalisé en décembre 2019

63%

51%

49%

Supprimer les régimes spéciaux de retraite
pour fondre les 42 régimes actuels en un seul régime universel

Maintenir un âge légal de départ à la retraite à 62 ans, mais 
inciter les Français à travailler plus longtemps en instaurant un 
âge « d’équilibre » de 64 ans avec un système de bonus/malus

Mettre en place un système par points et non en trimestres
dans lequel la valeur du point sera fixée

par les partenaires sociaux sous le contrôle du parlement



III – Le travail à la retraite et le rôle de 
l’entreprise vis-à-vis des retraites



Pour compléter leurs revenus, 46% des non-retraités se préparent à travailler pendant leur 
retraite… et 49% seraient prêts à s’y résoudre (+2 points en un an) si on leur indique 

explicitement que cela pourrait « améliorer leur niveau de revenu à la retraite »

*Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022

46%
des non-retraités envisagent de 

continuer à travailler au moment 
de leur retraite pour compléter 

leurs ressources financières 

49%
des non-retraités seraient prêts à s’y 

résoudre si on leur indique explicitement 
que cela pourrait « améliorer leur niveau 

de revenu à la retraite »

et



Mais pour améliorer leurs revenus à la retraite, ce que les Français préfèreraient faire,
c’est bien « d’épargner plus » plutôt que « travailler plus » 

Que préféreriez-vous pour améliorer vos revenus à la retraite ? 

Plusieurs réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.
Non-retraités

Travailler plus : 38%
(-10 pts depuis juin 2022 *)

Epargner plus : 59%
(+7 pts)

*Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022

16%

26%

26%

47%

21%

17%

1%

Travailler plus longtemps à temps plein

Travailler plus longtemps à temps partiel dans le cadre de la retraite progressive

Cumuler votre pension de retraite et une activité professionnelle dans le cadre du
cumul emploi-retraite

Epargner plus à titre individuel

Epargner plus au sein de votre entreprise

Payer plus de cotisations retraite tout au long de votre carrière (et donc percevoir
une rémunération nette inférieure pour le même salaire brut)

(NSP)

Cumuler votre pension de retraite et une activité professionnelle
dans le cadre du cumul emploi-retraite

Payer plus de cotisations retraite tout au long de votre carrière
(et donc percevoir une rémunération nette inférieure pour le même salaire brut)



Et l’entreprise dans tout ça ? Elle a un rôle clé :
a) Pour 86% des Français elle a un rôle à jouer en matière d’information sur la retraite

D’après vous, l’entreprise a-t-elle un rôle à jouer en matière d’information sur la retraite ?

Oui, tout à fait

45%

Oui, pourquoi pas

41%

Non, pas spécialement : 9%

Non, pas du tout : 4%

(NSP)
1%

% Oui : 86%% Non : 13%

Ensemble des Français

*Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama paru en septembre 2021



b) Et pour une entreprise, proposer à ses salariés des dispositifs d’épargne retraite est perçu 
comme une formule gagnante à tous les niveaux

Pour chacune des affirmations suivantes, dites-nous si vous êtes d’accord ou pas d’accord. 

Une entreprise qui propose des dispositifs d’épargne retraite (PERCO, article 83, etc.)…

77%

77%

76%

71%

22%

22%

23%

28%

1%

1%

1%

1%

… prouve à ses salariés que leur avenir est important pour elle

… participe à l’intérêt général

… fidélise davantage ses salariés

… attire plus facilement des salariés

D'accord Pas d'accord (NSP)

Ensemble des Français

*Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022



c) Elle peut aussi inciter ses salariés à repousser leur âge de départ :
57% seraient prêts à travailler plus longtemps si leur temps de travail était aménagé et 4 sur 

10 seraient prêts à changer de métier ou d’activité pour pouvoir travailler plus longtemps

Vous personnellement, diriez-vous que… ? 

Non-retraités

57%

39%

27%

42%

61%

72%

1%

1%

Oui Non (NSP)

Vous seriez prêt à travailler plus longtemps
si votre temps de travail était aménagé 

Vous seriez prêt à changer de métier ou d’activité
pour être en mesure de travailler plus longtemps

Cette réforme des retraites vous a permis de mieux comprendre 
le fonctionnement de notre système de retraite 



Au-delà des entreprises, les professionnels de la retraite ont un rôle pédagogique à jouer : 
Pour 86% des non-retraités, préparer financièrement sa retraite est quelque chose 

d’important, voire même « d’indispensable » (pour 44% d’entre eux)

Disposer de conseils de la part de professionnels pour préparer financièrement votre retraite est-il pour vous quelque chose que vous qualifieriez… ? 

Non-retraités

44%

42%

13%

1%

D’indispensable : il vous semble essentiel d'être conseillé pour 
préparer votre retraite et choisir les solutions adaptées à votre 

situation

D’important mais pas indispensable : vous estimez pouvoir 
vous renseigner seul pour préparer votre retraite même si 

vous pensez qu’il est bon d’avoir le conseil d’un professionnel 
pour faire les bons choix 

D’inutile : vous estimez que vous n’avez pas besoin du conseil 
de professionnels pour préparer financièrement votre retraite 

(NSP)

% Important : 86%

D’indispensable : il vous semble essentiel d'être conseillé
pour préparer votre retraite et choisir les solutions adaptées à votre situation

D’important mais pas indispensable : vous estimez pouvoir vous renseigner seul
pour préparer votre retraite même si vous pensez qu’il est bon

d’avoir le conseil d’un professionnel pour faire les bons choix 

D’inutile : vous estimez que vous n’avez pas besoin du conseil de professionnels
pour préparer financièrement votre retraite 

(NSP)



IV – Quid des femmes et des jeunes ?



Les femmes sont toujours les grandes perdantes au moment de la retraite
45% des femmes en France vivent ou ont vécu une carrière précaire ou hachée

Aux femmes

Pour chacune des situations suivantes, dîtes-nous si vous l’avez connue ou non.Carrière hachées ou précairesPrès d’une femme sur deux (47%) a connu au moins l’une des situations de précarité 

suivantes par rapport à l’emploi/la retraite :

25% des femmes ont déjà cessé de travailler pour être « femme au foyer » / s’occuper de leurs enfants

21% des femmes ont déjà été en congés parental pendant une longue période

17% des femmes sont ou ont été « mère célibataire »

11% des femmes ont déjà eu une activité non salariée/non rémunérée ou faiblement rémunérée

parce qu’elles avaient travaillé avec/pour leur conjoint

Près d’une femme sur deux (45%) 

a connu au moins l’une des situations de précarité suivantes par rapport à l’emploi/la retraite :



Mais on peut changer les choses car il existe un consensus pour les aider :
les femmes comme les hommes sont largement favorables à toutes les mesures phares 

permettant de réduire les inégalités hommes-femmes à la retraite

Pour réduire les inégalités hommes-femmes à la retraite, approuveriez-vous… ? 

82%

77%

76%

17%

23%

23%

1%

1%

L'attribution de points de retraite complémentaire
pour toute interruption de travail liée à l'éducation

des enfants ou au soutien aux ainés (« aidants »)

La mise en place d'un dispositif permettant de
transférer des droits à la retraite entre conjoints

La création d’un PER (Plan d’Epargne Retraite) 
« interruption de carrière » avec des avantages plus 

importants

Oui Non (NSP)

Femmes Hommes
Ensemble des Français

84%

75%

76%

81%

79%

76%

*Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022

L'attribution de points de retraite complémentaire pour toute interruption 
de travail liée à l'éducation des enfants ou au soutien aux ainés (« aidants »)

La mise en place d'un dispositif permettant de transférer des droits
à la retraite entre conjoints

La création d’un PER (Plan d’Epargne Retraite) « interruption de carrière » 
avec des avantages plus importants



ET LES JEUNES ? Ils sont très mal informés, pourtant ils savent déjà que le statut de leur 
emploi aura un impact important sur leur retraite… du coup, ils sont tous convaincus qu’il 

serait important d’être conseillés sur le sujet

32%
des jeunes (18-24 ans) 

considèrent être bien informés 
sur les démarches à effectuer 

pour préparer leur retraite 

- 6 points
comparé à la moyenne nationale

87%
d’entre eux pensent pourtant qu’il est 
important de disposer de conseils de 

la part de professionnels pour 
préparer financièrement leur retraite 

81%
pensent que le choix de leur 
statut professionnel aura un 

impact important sur leur 
future retraite

31% 
pensent même qu’il aura un impact

« très important »



D’ailleurs il y a beaucoup à faire pour les inciter à s’intéresser à leur retraite.
D’abord que notre système soit « plus clair » mais aussi, et de plus en plus,

le fait de pouvoir bénéficier de dispositifs d’épargne-retraite éthiques

Aux Français âgés de moins de 25 ans

Qu’est-ce qui vous pousserait à vous intéresser (ou à vous intéresser davantage) à la préparation financière de votre retraite ? 

3 réponses possibles

Jeunes (18-24 ans)

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

59%

40%

40%

22%

2%

Que le système de retraite soit plus clair et facile à comprendre

Bénéficier d’un plan d’épargne retraite entreprise

Qu’on puisse vous proposer des dispositifs d’épargne retraite éco-responsables / éthiques

Bénéficier d’une formation en entreprise 

(NSP)

*Baromètre Retraites Odoxa pour Groupama réalisé en juin 2022
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